BiR BORCUN TAKSITLERLE ODENMESI:

Bir borg tutari, belli bir tarihte toptan 6denebilecegi gibi esit taksitlerle de ddenebilir.
Borg vadeli ise ve vade tarihine kadar n taksitte ddenecekse, kapital olusturma mantigi ile
islem yapilacaktir. Burada n taksitle vade tarihine gelindiginde, borg tutarin1 karsilayacak bir

paranin toplanmasi gerekir.

Eger borg, vadesiz(derhal 6denmesi gereken) ise ve belli sayida esit taksitlerle
odenecekse, bu durum kapital olusturma isleminden biraz farkli olacaktir. Burada, n taksit ile
toplanacak paranin, vadesiz borcun n devrelik baligine esit olmas1 gerekir. Yani vadesiz borcu

B ile gosterirsek:

na[2+(n-1)t]

Taksitler devre sonlarinda yatirilirsa: B+Bnt= 5

naf[2+(n-1)t]
2

= B(1l+nt) =

_na2+(n-1)t]

=
2(1+nt)
Taksitler devre baslarinda yatirilirsa: B+Bnt= n-a [2 +2(n 1) t]
na[2+(n+1)t]

= B(1+nt) =

2

B na[2+(n+1)t]
 2(1+nt)

formiilleri elde edilir.



Ornek 6: Bugiin alinacak ka¢ TL’lik bir borg, ay sonlarinda yatirilacak 500 TL’lik taksitlerle

8 ayda 6denir? (Aylik t=0,03)

¢ozim:
a=500 TL n=8 ay

B= na.[2+(n-1)t]
T 2(1+ni)

a_ 8.500.[2+(8-1).0,03]
© 2(1+8.0,03)

8840

= B=——~3564,52 TL bulunur.
2,48

t=0,03 B=?

Ornek 7: Bugiin alacak ne kadarlik borg, ay baslarinda yatirilacak 1800 TL’lik taksitlerle

12 ayda 6denir?(Aylik t=0,02)

¢oziim:
a=1800 TL n=12 ay

e [2+(n +1)t]
o 2(1+nY)

5 12.1800.[2+(12+1).0,02]
- 2(1+12.0,02)

=

48816

=B

A ~19683,87 TL bulunur.

t=0,02 B=?



Ornek 8: Bugiin alinacak 2000 TL’lik bir borg, ay sonlarinda yatirilacak 230 TL’lik

taksitlerle 10 ayda 6dendigine gore, aylik faiz orani nedir?

¢ozim:

B=2000 TL a=230 TL n=10 ay t=?

B na.[2+(n-1)t]
T 2(1+nt)

10.230.[2+9t]
2(1+100)

= 2000 =

=> 4000+ 40000t= 4600+ 20700t
=>19300t= 600

=t =0,03, yani %3 faiz orani bulunur.

Ornek 9: Bugiin alian 3500 TL’lik bir borg, ay baslarinda yatirilacak esit taksitlerle 5 ayda
Odenecektir. Aylik faiz oran1 %5 olduguna gore, aylik taksit miktar1 kag TL dir?

¢Oziim: B=3500 TL n=5 ay t=0,05 a=?

e [2+(n +1)t]
o 2(1+nY)

5.a.[2+6.0,05]
2(1+5.0,05)

= 3500 =



7000.1,25
a=——"

~ 760,87 TL bulunur.
5.2,3

Ornek 10: Bugiin alman 15000 TL’lik borg, ay baslarinda yatirilacak 1200 TL’lik taksitlerle
ka¢ ayda 6denir?(Aylik t=0,04)

¢oziim:

B=15000 TL a=1200 TL t=0,04 n="?

g 1@ [2+(n+D)t]
O 2(1+ni)

n.1200.[2+(n +1).0,04]
2(1+1.0,04)

= 15000 =

= 15000.(1+n.0,04) = 600n[2 + (n +1)0,04]

— 15000+ 600n=1200n+ 24n? + 24n

= 24n” +624n-15000=0

=n’+26n-625=0

A =26"—-4.1.(-625)= A =3176> 0 olur. Buradan,



=26+ J3176

> ~15 ay olarak bulunur.

COZUMLU ORNEKLER:

1)Ay sonlarinda yatirilacak ka¢ TL’lik taksitlerle, 1 y1l sonra 181740 TL para toplanir?
(Aylik t=0,03)

¢ozim:
n=12 ay S=181740 TL t=0,03 =?

o= n.a.[2 +2(n -1)t]

12.a.[2+(12-1).0,03]
2

=181740=

181740

a=——--""-__=13000 TL bulunur.
6.(2+11.0,03)

2)Ay sonlarinda yatirilan 14000 TL taksitlerle 1 yil sonunda 214200 TL para toplandigina

gore aylik faiz orani nedir?

¢oziim:

a=14000 TL n=12 ay S=214200 TL t=?

o n.a.[2 +2(n -1)t]

12.14000.[2+ (12 -1)t]
2

= 214200 =




— 214200=284000.(2+11t)
=t =0,05, yani %5 aylik faiz orani bulunur.

3)Ay sonlarinda yatirilacak 6000 TL taksitlerle kag ayda 54000 TL para toplanir?(Aylik
t=0,02)

¢oziim:

a=6000 TL S=54000 TL t=0,02 n="?

o= na.[2+ (n—-1)t]
2

n.6000.[2 + (n —1).0,02]
2

= 54000 =

—=108000= 6000.n[2 + (n —1)0,02]

=n?+99n-900=0

A=b*—4ac= A =99"-4.1.(-900)=13401>0

nz—b+\/K

2a

N -99+115,76 _g38



= n ~8 ay bulunur.

4)Bir aylik devre baslarinda yatirilan 2400 TL’lik taksitlerle bir y1l sonunda kag¢ TL birikir?(1
aylik devre i¢in t=0,01)

¢ozim:
a=2400 TL t=0,01 n=12 ay C=?

n.a.[2+(n+1)t]
2

C=

oo 12.2400.[2+(12+1).0,01]
a 2

= C=30672TL bulunur.

5)Bugiin alinacak ka¢ TL’lik bir borg, ay sonlarinda yatirilacak 3000 TL’lik taksitlerle 7 ayda
odenir?(Aylik t=0,02)

¢Oziim:
a=3000TL n=7 ay t=0,02 B=?
B= na.[2+(n -1)t]
T 2(1+nY)
7.3000.[2+(7-1).0,02]
=B= ~19526,32 TL bulunur.

2(1+7.0,02)



6)Bugiin alinacak ne kadarlik borg, ay baslarinda yatirilacak 1500 TL’lik taksitlerle 10 ayda
odenir?(Aylik t=0,03)

¢ozim:

a=1500 TL n=10 ay t=0,03 B=?

B= na.[2+(n +1)t]
© 2(1+nb)

5 _ 1015002+ (10+1).003]

~13442,31TL bulunur.
2(1+10.0,03)

7)Bugiin alinan 18000 TL’lik bir borg, ay sonlarinda yatirilacak 4000 TL’lik taksitlerle 9 ayda

odendigine gore aylik faiz orani nedir?

¢oziim:

B=18000 TL a=4000 TL n=9 ay t=?

B na[2+(n-1)t]
O 2(1+nY)

6.4000.[2+(9—-1).t]
2(1+9t)

= 18000 =

— 36000(1+ 9t) = 24000(2+ 8t)

=> 36000+ 324000t= 48000+192000t



=>132000t=12000

. _ 12000
132000

= 0,09, yani aylik faiz oran1 %9 olarak bulunur.

8)Bugiin alinan 27000 TL’lik bir borg, ay baslarinda yatirilacak esit taksitlerle 6 ayda

Odenecektir. Aylik faiz oran1 %4 olduguna gore aylik taksit miktar1 ka¢ TL’dir?

¢ozim:

B=27000 TL n=6 ay

B= na.[2+(n +1)t]
T 2(1+ni)

6.a.[2+(6+1).0,04]
2(1+6.0,04)

= 27000 =

— 54000(1+ 0,24) = 6a(2 + 0,28)

66960

13,68

= a ~4894,74 TL bulunur.

t=0,04 a="?



10

9)Bugiin alinan 7322,58 TL’lik borg, ay baslarinda yatirilacak 1000 TL’lik taksitlerle kag

ayda 6denir? (Aylik t= 0,03)

¢ozim:
B=7322,58 TL a=1000 TL
_na[2+(n+1t]
- 2(1+nt)
n.lOOO.[Z +(n +1).0,03]
= 7322,58 =

2(1+n.0,03)

= 30n* +1590,65n—14645,16=0

A =b* —4ac

t=0,03

= A =(1590,65)* —4.30.(—14645,16) = 4287586,6 > 0

n:—b+\/K

2a

N —-1590,65+2070,65

=8ay bulunur.
2.30



